

令行禁止

淬炼严谨细致的司法作风



图为郭学森(左一)。

□ 河北省高级人民法院办公室干警
郭学森

一眨眼，在省法院机关岗位工作已超过三年。我常站在办公室门口，看清晨的第一缕阳光透过窗户洒在文件柜上，绿萝肆意地生长。那些擦拭干净排列整齐的柜子里，存放着各类文件。守护它们的，是一群曾穿过军装的人——我们的胸前曾经军徽闪耀；如今，我们胸前的法徽一样闪亮：忠诚奉献、严谨细致、注重传承。

樊姐是省法院的专职保密干部，是保密领域的活字典，遇到不懂不会的，问她准能找到满意的答案。大家都说，有樊姐在，我们的工作就有底气。樊姐转业到省法院超过30年了，经她手的文件一直保持零差错、零泄密。问她秘诀，她总是指指胸前的党员徽章：“部队的政治课教会了我‘绝对忠诚’，法院的党课教会了我‘红线意识’。”

申哥是我们办公室的另一名资深机要干部，他总是拿“文经我手无差错，事经我办请放心”教育我们：在部队传阅的作战计划，差一个字可能就会造成无数战友的白白牺牲；现在传阅的是代表司法公正的文件，出一点错，就可能寒了群众的心。近十年的机要工作，让申哥对各部门职责了然于胸，对法院业务特别熟悉，公文运转起来也更加得心应手。

去年，小胡和小郑转业来到这里，办公室又注入了新鲜血液。在几位老同志的悉心教导下，他们迅速融入，很快适应了忙而不乱的工作节奏。

从单一个体到群体榜样，我们办公室的转业军人们用实际行动诠释着“本色传承”的内涵，那就是在任何岗位上都能保持忠诚的品格、严谨的作风和强大的执行力。

这些曾用青春守护国土的人，如今正用另一种方式守护公平。很荣幸，我也是办公室的一员。

敢打必胜 转化为攻坚克难的司法匠心

□ 石家庄市中级人民法院民一庭庭长 史兆宏

我是一名从军营走向法庭的法官。2007年转业到法院，十余年来，我以军人不服输的劲头扎根民事审判一线，累计审结各类民事案件3000余件。回首来时路，最让我自豪的不是99.2%的结案率，也不是多次立功受奖，而是当事人那句“史法官怎么判我都信服”里蕴含的沉

甸甸的信任。

以诚心换民心，做群众的贴心人。依法裁判对于法官来说固然重要，但是用心化解矛盾、实现案结事了人和，更能诠释“司法为民”的核心要义。记得2019年审理的一起离婚案件，男方身患重病，女方多次起诉离婚，男方几度因情绪激动致庭审中断。考虑到男方的身体状况，我及时改变传统庭审方式，采取“背对背”的方式开展调解，多次耐心地做当事人的心理疏导和矛盾缓和工作，先后12次调解，最终促成双方和平分手。当事人感慨地说：“史法官是真心为我们着想。”

以匠心办铁案，做法律的守护者。十余年来，我把“敢打必胜”的担当精神融入审判工作中，将其转化为破解难题的战斗力，勇于做攻坚克难的“排头兵”。在审理一起土地承包纠纷时，当事人家属对判决表示不理解，甚至情绪激动，表示一定要个“说法”。我主动与当事人约定时间，耐心向其讲解相关法律规定，深入分析判决的理性和温度。这一接待就是整整3个小时。事后，当事人发自肺腑地说：“这桩官司我虽然输了，但是我没有意见。”

人民法官的价值不仅在于办理了多少案件，更在于化解了多少矛盾；不仅在于获得多少荣誉，更在于赢得多少信任。今后，我将继续用心用情化解每一起纠纷，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。



图为史兆宏。

军魂映法魂 初心耀天平

编者按

八一军旗猎猎，军魂永不褪色。在这个属于军人的光荣节日里，我们的目光投向一群特殊的奋斗者——他们曾是军营里的铁血儿女，把青春镌刻在哨所、演训场与边关；如今，他们脱下戎装换上法院制服，将军人的底色融入司法的肌理，在法庭内外践行“为人民服务”的誓言。阵地虽换，忠诚未改；战位不同，使命如一。我们撷取了全省法院系统几位“老兵”的动人篇章。他们的故事，是“退役不褪色，转岗建新功”的生动诠释，更是人民法院“司法为民、公正司法”理念的璀璨注脚。

今天是“八一”建军节，让我们向新时代法院战线上“最可爱的人”致敬！



□ 沧州市中级人民法院
研究室主任 李骞

岁月如歌，戎装廿载。2019年的冬天，当我换下军装告别火热的军营，怀着成为法官的梦想走进庄严的法院大楼时，胸中激荡的不仅是荣光，更是那沉甸甸的责任和使命。十年军校深造，十年基层锻炼，二十载军营生活锻造了我忠诚可靠的政治品格、为人民服务的理想信念，以及迎难而上、勇于担当、服务大局的坚韧底色。这些军旅生活铸就的独特优势，成为我在司法战场上奋勇前行的不竭动力。

入职之初，我在立案庭负责“一站式”诉讼服务中心建设工作。面对复杂的线上诉讼服务体系，我沉下心认真钻研每一项平台程序，与两级法院的同事共同努力确保了人民法院在线服务沧州端的建设。当指导和帮助当事人高效便捷地进行网上立案时，我仿佛又听到了军营里的集结号——阵地虽变，为人民服务的信念从未改变。

当最高人民法院支援西藏阿里地区“一站式”诉讼服务建设的“号角”吹响，我积极响应。在海拔4000米的雪域，我努力克服高原反应，不断挑战身体极限：头痛欲裂仍伏案核对数据，血氧不足仍奔走培训系统操作。我与阿里的战友共同将“一站式”建设的种子播撒在雪域高原，努力提高司法服务水平边疆人民的水平。最高院的感谢便是新的“军功章”，是退役军人“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦”的生动注脚，更是服务国家边疆司法事业大局的忠诚答卷。

如今，在法院研究室的岗位上，我努力将军队特有的严谨细致注入文字，以更强大的定力潜心钻研，以更有效的方式集聚智慧，以更高的站位服务大局，以更强的执行力攻坚克难。

当军魂融入法徽，它不仅照亮了我的转型之路，更激励我以“俯首甘为孺子牛”的奉献，在“司法为民、服务大局”的新征程中永葆本色、再立新功。

绝对忠诚
化作守护公平正义的司法信念

□ 香河县人民法院五百户法庭庭长 彭开全

从部队转业到法院19年来，我一直在基层法庭工作。军营锤炼的绝对忠诚与雷厉风行早已融入血脉，凭着对司法事业和法官职业的忠诚和热爱，我全身心投入审判事业，多次获得省、市法院办案标兵、先进个人等称号。

基层法庭案件事关乡村振兴和发展。多年前，某村委会将部分土地以较低价格承包给他人。近日，村民以村委会低价发包、发包程序违法等为由提起诉讼，要求村委会收回承包地重新发包。其间，部分承包地已发生多人多次流转，因此大量承包合同的效力、签订合同的程序、合同期限等需要审查。我发扬军人不畏艰、敢攻坚的战斗作风，在最短时间内对承包合同及流转合同逐一研究分析。最终，通过做大量调解工作，纠纷得以化解，维护了村里的和谐稳定。

一起案件在法官眼里是工作中的一个点，但在当事人心中都是大事，他们一辈子可能就打这一场官司。我坚持换位思考，将调解穿插渗透在各个环节，不放过任何一次调解机会。我审理的一起民间借贷案件的被告是老两口，他们向原告借款30万元。二被告未还款，原告诉至法院。考虑到二被告的实际困难，我决定再加把劲做双方调解工作。历经半个月电话调解及当面沟通，双方和解，原告放弃了利息。然而，到了约定还款时间，二被告反悔。调解不成，我及时作出判决，二被告偿还原告本金及相应利息。二被告收到判决后再次找到我要求和解。此时，原告产生抵触情绪。我拿出军人啃硬骨头的韧劲，苦口婆心做原告思想工作，最终促成双方和解，二被告很快履行了全部给付义务。

国徽在上，法袍在身，天平在心。军旅生涯锻造的忠诚担当、务实坚韧将永远是我前行的动力。

延伸情系百姓的司法实践
甘于奉献

延伸情系百姓的司法实践
甘于奉献

□ 雄安新区中级人民法院法警队法警 杨迎

七月的白洋淀畔，芦苇荡里满是盛开的荷花。当初我从部队退伍来到这座充满希望的未来之城，就像一枚嵌入雄安新区肌理的“螺丝钉”。

刚到法警队时，大家总说我“走路带风”，这哪是天生的？在部队的五年军旅生涯中，抬头挺胸早就成了刻在骨子里的习惯。其实这也跟法警的工作要求一样，要的就是这份严谨——值庭时眼神得扫遍每个角落，押解时脚步不能有半分迟疑，安检时哪怕是颗纽扣大小的疑点都不能不能有半分迟疑，安检时哪怕是颗纽扣大小的疑点都不能放过。

在日常的训练和处理突发紧急情况时，同事都说“你这反应还挺快”，我才想起来这和当年在部队紧急集合时养成的“既要快又要装备齐全”的习惯密不可分，快速反应的本能早就融进了血液。

爱人在外地服役，训练任务重、部队管理严，一年到头回不了几次家，我成了家里的“全能队员”。上个月女儿幼儿园搞亲子活动，要求爸爸、妈妈一起参加。我提前与老师沟通，活动当天既当爹又当妈地陪她做游戏、演节目，结束时女儿抱着我的脖子说：“妈妈，你今天真像个超人！”我笑着摸摸她的头，心里却有些酸楚，但转念又想，他在部队守护着更多人的安宁，我在家把孩子带好，就是对他最好的支持。

女儿最喜欢的两张照片，一张是我穿警服训练的照片，另一张是她爸爸穿军装敬礼的照片，有次她拿着蜡笔画了三个小人，左边的举着枪，中间的举着小旗子，右边的穿着警服。她得意地解释，“爸爸保护大家，我和妈妈一起保护我们的小家！”

从迷彩服到警服，从钢枪到安检仪，从部队到雄安新区，我相信那些在军营里学会的坚韧，终将化为守护未来之城的司法担当。

坚韧不拔
熔铸守护雄安的司法担当